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Анотація: В статті обґрунтовано адаптивну інтерпретацію культурологі-
чного підходу у вищій освіті як спрямованість освітнього процесу на реалізацію про-
відних положень культурології, осмислення яких спонукає особистість усвідомлю-
вати взаємозв’язок особистісного, фахово-предметного, загально-професійного, 
соціального, культурно-комунікативного, професійно-методичного, управлінсь-
кого, організаційного, методологічного, психолого-педагогічного, культурологіч-
ного в змісті теоретично-практичного супроводу професійної підготовки майбут-
ніх викладачів ЗВО. З’ясовано, що професійна підготовка майбутніх викладачів ЗВО 
з опертям на реалізацію культурологічного підходу підсилює формування в них та-
ких здатностей: професійна спрямованість культурологічних знань; професіона-
лізм культурологічної комунікації; професійне культурологічне самовдосконалення. 
Відмічено, що управління культурологічно зорієнтованим середовищем у закладі ви-
щої освіти доцільно актуалізувати в межах суб’єктного; аксіологічно-змістового, 
нормативно-регулятивного; управлінсько-діяльнісного; інфракструктурного сег-
ментах освітнього процесу. У зв’язку із цим уточнено, що функціонування культу-
рологічно зорієнтованого освітнього середовища в межах формування професійної 
компетентності майбутніх викладачів ЗВО передбачає управління динамічно-відк-
ритим освітнім процесом інноваційного характеру, який розвивається відповідно до 
суспільних запитів на підготовку культурологічно компетентних фахівців, харак-
теризується єдністю і цілісністю, поєднує колективний та індивідуальний культу-
рологічний досвід суб’єктів педагогічної взаємодії й забезпечує цілеспрямоване фор-
мування культурологічних здатностей майбутніх викладачів ЗВО. Відповідно до 
сформульованих теоретичних основ логічного розв’язання окресленої проблеми ви-
світлено перебіг застосування емпіричних методів дослідження в педагогічному се-
редовищі ЗВО: анкетування та експертної оцінки. Зокрема їх результати підтвер-
джують часткову дієвість усталених освітніх традицій в нинішніх реаліях та сту-
пінь усвідомлення, потреби й мотивів науково-педагогічних працівників до ініцію-
вання людиноцентричного, громадянського та національно-патріотичного конте-
нту навчального складника сучасного освітнього простору.   

Ключові слова: культурологічний підхід, майбутній викладач, заклад вищої 
освіти, культурологічно орієнтоване середовище. 

 
Актуальність (Introduction). 

Нині базовою функцією вищої освіти 
ХХІ ст. є підготовка сучасної людини до 
самореалізації в реаліях функціону-
вання полікультурного й поліетнічного 

соціуму.  
З огляду на це, модернізаційно-

модифікаційні процеси посилення ку-
льтурологічної компоненти професій-
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ної підготовки майбутніх педагогів у ці-
лому й викладачів закладів вищої 
освіти зокрема мають бути спрямовані 
на генерацію нового покоління фахів-
ців, здатних самостійно визначати 
шляхи самовдосконалення загальноку-
льтурного рівня, засвоювати традиції 
національної, європейської й світової 
культур, уміти орієнтуватися в склад-
ному полікультурному просторі [1]. 

У зв’язку із цим, завдання вітчиз-
няної вищої школи полягає в долученні 
майбутніх фахівців до культурної спад-
щини й у залученні їх до культурного 
середовища не тільки як активних 
суб’єктів його функціонування, а й як 
тих, хто здатен створити такий навча-
льний простір в закладі освіти. Тому 
вважаємо, що головна місія вищої 
освіти з позицій культуротворчості – це 
збереження, відродження, розвиток 
культури через виховання людини ку-
льтури як активного суб’єкта самої 
культури в усіх сенсах. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій (Analysis of recent re-
searches and publications). Резуль-
тати аналізу сучасних наукових дослі-
джень засвідчують, що в теорії і прак-
тиці вищої освіти накопичено значний 
досвід, який може бути основою фор-
мування культурологічної компетент-
ності майбутніх педагогів, а саме: зако-
номірності організації освітнього про-
цесу у вищій школі висвітлено в працях 
А. Алексюка, В. Андреєва, В. Андру-
щенка, В. Беспалька, А. Грітченка, 
І. Зязюна, В. Краєвського, В. Кременя, 
А. Кузьмінського, Н. Лавриченко, 
Н. Ничкало, О. Пєхоти, В. Семиченко, 
О. Семеног, В. Сидоренка, С. Сисоєвої 
та ін.; наукові засади професійної під-
готовки майбутнього вчителя дослі-
джують М. Вашуленко, С. Гончаренко, 
І. Дичківська, О. Дубасенюк, С. Золоту-
хіна, О. Іонова, М. Князян, М. Оліяр, 
Н. Олефіренко, І. Осадченко, 
О. Пєхота, Р. Пріма, І. Прокопенко, 
О. Савченко, О. Ткаченко, О. Федій, 
Л. Хомич, Л. Хоружа  та ін. 

Сутнісні ознаки загальнокульту-
рної компетентності особистості та її 
діяльнісні аспекти як наукову про-
блему досліджують М. Боровик, Т. 
Єжова, Л. Іваник, Н. Конасова, О. Кра-
вченко-Дзондза, Г. Лебедєва, А. Пав-
ленко, С. Троянська, І. Шумілова, М. 
Шлеїна, Г. Шпиталевська та ін. 

Культурологічну компетент-
ність як самостійну професійну 
спроможність педагогів виокрем-
люють О. Антонова, О. Гречанов-
ська, Н. Гречаник, О. Дубасенюк, 
С. Лісова, Л. Маслак, Н. Сидорчук 
та ін.  

Така дослідницька увага до 
окресленої проблематики продикто-
вана її суспільною значущістю яка зу-
мовлена стратегічною освітньою куль-
турологічною місією. 

Мета (Purpose) статті полягає в 
теоретичному обгрунтуванні ролі й мі-
сця культурологічного підходу у про-
фесійній підготовці майбутніх виклада-
чів закладів вищої освіти та у висвіт-
ленні практично-зорієнтованих аспек-
тів щодо значущості культурологічного 
змісту професійної компетентності 
здобувачів вищої освіти. 

Методи (Methods). Досягненню 
окресленої мети сприяло застосу-
вання комплексу методів дослідження 
з виявлення ключових позицій щодо 
перспективних  шляхів та дієвого прак-
тичного інструментарію реалізації ку-
льтурологічного підходу у професійній 
підготовці майбутніх викладачів сучас-
них закладів вищої освіти: теоретич-
них (аналіз, систематизації, узагаль-
нення, абстрагування та конкретиза-
ції), емпіричних (анкетування, експерт-
ної оцінки, математичної статистики).  

Результати (Results). Реаліза-
ція компетентнісної парадигми як пріо-
ритетного стратегічного напрямку роз-
витку вітчизняної освіти спрямована на 
підготовку особистості до всебічної са-
мореалізації й саморозвитку в динаміч-
ному полікультурному суперечливому 
світі сучасної доби.  
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На нашу думку, педагогічне 
явище «компетентність» значно розши-
рює та дещо змінює теоретико-практи-
чні акценти реалізації культурологіч-
ного підходу в освіті. Відтак його зміс-
тове наповнення визначається цілим 
комплексом соціально-комунікативних 
умінь, що ґрунтується на інтеграції 
знань, досвіді, цінностях, отриманих 
здобувачами в процесі професійної 
підготовки (Дж. Куллахан, Г. Халаш) 

2, зокрема, шляхом актуалізації осо-
бистісних утворень «уміння» 
(competencies), «навички» (skills), «ком-

петентність» (competence) 3 у специ-
фічній системі координат – «профе-
сійна компетентність здобувачів вищої 
освіти». 

Згідно з культурологічним підхо-
дом зміст освіти – це адаптований соці-
альний досвід людства, тотожний люд-
ській культурі в цілому. У професійній 
підготовці майбутніх викладачів ЗВО 
«культурологічний підхід» розуміємо як 
спрямованість освітнього процесу на 
реалізацію провідних положень куль-
турології, осмислення яких спонукає 
особистість усвідомлювати взає-
мозв’язок особистісного, фахово-пре-
дметного, загально-професійного, со-
ціального, культурно-комунікатив-
ного, професійно-методичного, 
управлінського, організаційного, ме-
тодологічного, психолого-педагогіч-
ного, культурологічного  тощо [ 4; 5].  

З огляду на зазначене вище, під-
силення культурологічного потенціалу 
професійної підготовки майбутніх ви-
кладачів ЗВО – це розгортання освіт-
нього процесу в напрямі розвитку осо-
бистості педагога крізь призму куль-
тури та має відбуватися в культуровід-
повідному середовищі, що є системою 
взаємпов’язаних і взаємозумовлених 
функціональних структурних елемен-
тів.  

Відтак, професійна підготовка 
майбутніх викладачів ЗВО з опертям на 
реалізацію культурологічного підходу 

має відбуватись в поєднанні з професі-
ографічним підходом, що дозволить 
здійснювати управління освітнім про-
цесом, орієнтуючись на формування 
таких характеристик здобувачів: про-
фесійна спрямованість культурологі-
чних знань (відзначається здатністю 
синтезувати інформацію різного куль-
турологічного характеру й на цій основі 
створювати нові знання); професіона-
лізм культурологічної комунікації (зда-
тність використовувати системні куль-
турологічні знання в комунікації із 
суб’єктами педагогічної взаємодії); про-
фесійне культурологічне самовдоско-
налення (свідомий, неперервний, ціле-
спрямований процес культурологічної 
діяльності, спрямований на розвиток 
особистості згідно з вимогами профе-
сії) [6].  

Своєю чергою, ефективне фор-
мування професійної компетентності 
майбутніх викладачів ЗВО на засадах 
культурологічного підходу передбачає 
реалізацію системи умов які є важли-
вим функціональним сегментом куль-
турологічно зорієнтованого середо-
вища.  

Структурними компонентами 
створення, функціонування та управ-
ління культурологічно зорієнтованим 
середовищем є такі: суб’єктний 
(суб’єкти освітнього процесу й комуні-
кація між ними); аксіологічно-змісто-
вий (цінності, традиції, особистісна й 
професійна культура, освітньо-профе-
сійні програми, завдання й програми 
навчальних практик, позанавчальна 
(соціальні, волонтерські, культурно-
просвітницькі, мистецько зорієнтовані 
проєкти) й науково-дослідницька діяль-
ність, зміст самостійної роботи; норма-
тивно-регулятивний (нормативні до-
кументи закладу освіти та структурного 
підрозділу (інституту, факультету, ка-
федри), які регламентують освітню дія-
льність загалом і комунікацію суб’єктів 
педагогічної взаємодії культурологіч-
ного спрямування (накази положення, 
плани діяльності, розпорядження 
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тощо) зокрема; управлінсько-діяльніс-
ний (форми, методи, технології, за-
соби, стилі взаємодії суб’єктів освіт-
нього процесу, організаційні механізми 
тощо); інфракструктурний (інформа-
ційно-технічна база, аудиторний фонд, 
матеріально-навчальний інструмента-
рій, бібліотечний ресурс, побутові 
умови, естетичне облаштування примі-
щень тощо) [7; 8]. 

Безпосередньо, управління 
всіма процесами функціонування 
культурологічно зорієнтованого 
середовища охоплює різні аспекти, 
спрямовані на аналіз, планування, 
організацію та контроль за розвитком 
культурологічних здатностей в 
здобувачів вищої освіти.  

У зв’язку із цим створення та фу-
нкціоування культурологічно зорієнто-
ваного освітнього середовища в межах 
формування професійної компетентно-
сті майбутніх викладачів ЗВО передба-
чає управління динамічно-відкритим 
освітнім процесом інноваційного хара-
ктеру, який розвивається відповідно 
до суспільних запитів на підготовку 
культурологічно компетентних фахі-
вців, характеризується єдністю і цілі-
сністю, поєднує колективний та інди-
відуальний культурологічний досвід 
суб’єктів педагогічної взаємодії й за-
безпечує цілеспрямоване формування 
культурологічних здатностей майбу-
тніх викладачів ЗВО. 

В контексті заявленого дослідни-
цького аспекту статті варто звернути 
увагу на результати проведеного анке-
тування науково-педагогічних праців-
ників за змістом відповідних авторських 
анкет для викладачів ЗВО. Нижче ви-
світлено питання анкети: 

- Чи вважаєте Ви доцільним ці-
леспрямоване формування культуро-
логічного компонента професійної 
спроможності здобувачів вищої 
освіти?  

- Які технології, форми, ме-
тоди, засоби Ви застосовуєте в пере-
бігу вивчення  соціально-гуманітарних  

дисциплін?  
- Що, на Вашу думку, відіграє 

провідну роль у формуванні культуро-
логічного складника професійної ком-
петентності майбутніх викладачів 
ЗВО?  

- Чи вважаєте Ви доцільним за-
лучати здобувачів до культурного 
життя ЗВО, міста, регіону, країни?  

- Чи знаєте Ви, які Інтернет-
джерела доцільно використати для 
формування культурологічного склад-
ника професійної компетентності 
майбутніх викладачів ЗВО?  

- Чи маєте Ви досвід упрова-
дження онлайн-ресурсів чи елементів 
дистанційної освіти в практику викла-
дання соціально-гуманітрних дисцип-
лін?  

- Які Ви маєте рекомендації 
щодо вдосконалення культурологічно 
зорієнтованої професійної підготовки 
майбутніх викладачів ЗВО?  

- Запропонуйте і сформулюйте 
психолого-педагогічні умови форму-
вання культурологічного складника 
професійної компетентності майбу-
тніх викладачів ЗВО. Який вибірковий 
освітній компонент Ви б рекоменду-
вали ввести для формування культу-
рологічного складника професійної 
компетентності майбутніх ЗВО? 

Також, респонденти мали аноні-
мно зазначити заклад вищої освіти і по-
саду, яку вони обіймають (1-2 запи-
тання анкети). Метою третього запи-
тання анкети було уточнення щодо того 
чи вважають викладачі доцільним ціле-
спрямоване формування культурологі-
чного складника професійної компете-
нтності в майбутніх викладачів ЗВО. 
Аналіз відповідей засвідчив, що пере-
важна більшість педагогів (71%) усвідо-
млює необхідність розвитку досліджу-
ваного феномену у своїх студентів, 
проте частина (31%) вважає це 
обов’язковим, а частина (40%) зазна-
чає, що це доцільно лише, якщо майбу-
тні викладачі опановують мистецький 
напрям спеціальності.  
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Водночас, зафіксовані й інші по-
зиції щодо порушеної проблеми, зок-
рема 11% - уважають більш важливими 
інші складники професійної підготовки 
майбутніх учителів, а 8% - зазначають, 
що культурологічна складова профе-
сійної компетентності може формува-
тися стихійно, паралельно з іншими 
фаховими компонентами, тобто не пот-
рібно спеціально приділяти увагу за-
значеній проблемі. Обґрунтовуючи 
свою думку викладачі зазначили, що в 
сучасному світі ринкових відносин та ін-
формаційних технологій цінуються такі 
особистісні і професійні риси: адаптив-
ність, прагматичність, мобільність, зда-
тність до навчання впродовж життя 
тощо.  

У межах четвертого запитання 
анкети планувалося визначити, які тех-
нології, форми, методи, засоби викори-
стовують викладачі на заняттях з дис-
циплін соціально-гуманітрного харак-
теру. Отримані результати дали підс-
тави для висновку, що переважна біль-
шість педагогів є прихильниками тра-
диційних форм і методів навчання, 
вони пояснюють це тим, що методич-
ний інструментарій у сфері вищої 
освіти мало піддається змінам упро-
довж десятиліть, тобто пройшов пере-
вірку часом і підтвердив свою ефектив-
ність, а отже, недоцільно шукати щось 
нове, «проводити експерименти над 
студентами». Щоправда, зазначені фо-
рми і методи вони поєднують з фрагме-
нтарним (організаційно-початковий чи 
рефлексивно-підсумковий етапи за-
няття) ілюструванням, демонструван-
ням, декламуванням окремих зразків 
мистецьких творів чи використання іс-
торично-культурного контенту в пере-
бігу лекційних і практичних занять. По-
декуди викладачі зізнавалися, що ма-
ють бажання покращити свою здатність 
ефективно використовувати в освіт-
ньому процесі інформаційно-комуніка-
ційні технології, проте рівень власної 
обізнаності й стан навчально-методич-
ного забезпечення закладів вищої 

освіти не дає змоги реалізувати цей на-
прям у повному обсязі. Респонденти 
(15%) також зазначили, що під час 
практичних занять використовують ін-
терактивні методи й технології (мозко-
вий штурм, акваріум, мікрофон тощо), а 
також інтерактивні технології (рольові, 
контекстно-ділові, ігрові тощо). Аналіз 
відповідей дає підстави для висновку, 
що методичний інструментарій, який в 
переважно застосовують викладачі, не 
повною мірою відповідає рівню розви-
тку сучасного суспільства загалом і мо-
лоді зокрема, відтак, він потребує оно-
влення відповідно до реалій сього-
дення і викликів, що стоять перед сис-
темою вищої освіти.  

У контексті п’ятого запитання ви-
кладачі мали зазначити, що, на їхню 
думку,  відіграє провідну роль у форму-
ванні культурологічно зорієнтованої 
професійої компетентності майбутніх 
викладачів ЗВО. Зокрема, переважна 
більшість респондентів (61%) зазна-
чила, що основним у професійній підго-
товці майбутніх викладачів ЗВО є опа-
нування освітніх компонентів, оскільки 
це регламентований змістом ОПП, нав-
чальних планів шлях до здобуття необ-
хідних знань, умінь, навичок, здатнос-
тей та основа для подальшої ефектив-
ної професійної діяльності. Також 17% 
респондентів зазначили, що значну 
роль у формуванні досліджуваної хара-
ктеристики студентів відіграють вироб-
ничі практики різного спрямування, 
оскільки вони визначають їх профе-
сійне самоусвідомлення та зіставлення 
ними змісту підготовки з майбутньою 
професійною діяльністю.  

Своєю чергою, 7 % респондентів 
зазначили, що ключову роль відіграє 
самостійність студентів яка має актуа-
лізуватись через самоініційовану уч-
асть у мистецьких чи культурних захо-
дах поза межами закладу, адже здатна 
до саморозвитку особистість зможе са-
мореалізуватися у професійній сфері й 
поглибити рівень власних знань, умінь, 
навичок і здатностей культурологічного 
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змісту зокрема. 3% респондентів ува-
жають, що саме науково-дослідницька 
діяльності студентів сприяє професій-
ному розвитку загалом і формуванню 
досліджуваного феномену зокрема, 
оскільки сприяє формуванню навичок 
пошуку необхідної інформації з різних 
джерел, її опрацювання, а також розви-
тку критичного мислення і медіа грамо-
тності. 2% респондентів стверджують, 
що важливу роль у цих процесах відіг-
рає участь у житті кафедри, факуль-
тету, інституту, університету. 

Метою шостого запитання ан-
кети було з’ясувати, чи вважають ви-
кладачі доцільним залучати студентів 
до культурного життя університету, мі-
ста, регіону, країни. Аналіз відповідей 
дав такі результати: 36% учасників ан-
кетування відповіли «так, оскільки це 
сприяє всебічному розвитку особис-
тості майбутнього викладача», 31% ре-
спондентів обрали відповідь «так, адже 
досвід творчої активності знадобиться 
їм під час подальшої професійної дія-
льності», тобто 67% респондентів усві-
домлюють важливість культурно-твор-
чої діяльності для особистісного і про-
фесійного розвитку майбутніх виклада-
чів ЗВО. Водночас, 22% педагогів за-
значили, що це робити недоцільно, 
оскільки така діяльність лише відволі-
кає студентів від навчання, негативно 
впливає на їхню самоорганізацію і дис-
циплінованість, заважає зосередитись 
на головному. 11% анкетованих відпо-
віли – «ні, вважаю, що студенти – доро-
слі люди, які мають дбати самостійно 
про власний творчий та культурний ро-
звиток».  

У межах сьомого запитання було 
сплановано визначення рівня готовно-
сті викладачів до використання інфор-
маційно-комунікаційних технологій та 
Інтернет мережі для формування куль-
турологічного складника професійної 
компетентності майбутніх викладачів 
ЗВО. Відтак, 23% респондентів зазна-
чили, що знають і використовують ре-

сурси мережі Інтернет зокрема соціа-
льні мережі систематично у своїй ро-
боті, а також рекомендують студентам і 
залучають до активного їх застосу-
вання. 18% учасників анкетування від-
значили, що обізнані щодо таких дже-
рел, проте не використовують їх цілес-
прямовано у викладацькій діяльності, а 
35% - зазначили, що не застосовують 
такі ресурси, оскільки не вважають 
себе компетентними в цьому питанні. 
Решта респондентів зазначила, що є 
прихильниками використання тради-
ційних джерел інформації, тобто підру-
чників, наукових праць тощо. 

Метою наступного запитання ан-
кети було з’ясування, чи мають викла-
дачі досвід упровадження онлайн-ре-
сурсів чи засобів дистанційної освіти в 
практику викладання освітніх компоне-
нтів соціально-гумантірного характеру. 
Варто зазначити, що переважна біль-
шість респондентів (58%) суттєво зба-
гатила свій досвід із використання дис-
танційних технологій, реагуючи на су-
часні виклики (пандемія та фаза повно-
масштабного вторгнення держави-аг-
ресора росії на теориторію України), та, 
водночас, відмітили, що не здатні ефе-
ктивно використовувати ІКТ на висо-
кому рівні. Поряд із цим, 28%  респон-
дентів відповіли, що ситуативно звер-
таються до елементів дистанційної ко-
мунікації, переважно застосовуючи 
електронну пошту, меседжери, вайбер 
платформу та веб-сторінки в соціаль-
них мережах. 14% - зазначили, що ре-
гулярно використовують онлайн-ресу-
рси чи елементи дистанційної освіти в 
практиці викладання дисциплін культу-
рологічного спрямування, називали 
при цьому програмне забезпечення 
Webex, Zoom, Googleclass тощо. 

У процесі відповіді на дев’яте за-
питання анкети педагоги мали сформу-
лювати власні практичні рекомендації 
щодо вдосконалення професійної під-
готовки майбутніх  викладачів ЗВО в 
межах її культурологічного складника. 
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Респонденти виокремлювали необхід-
ність узгодження окремих позицій мо-
дернізації змісту вищої освіти в частині 
ефективної імплементації затвердже-
них Державних стандартів з підготовки 
здобувачів вищої освіти відповідно до 
галузей, спеціальностей, рівнів підгото-
вки та відповідної культурологічно зорі-
єнтованої організації освітнього прос-
тору; доцільність покращення матеріа-
льно-технічної бази університетів, шир-
шого й, водночас, оптимально-доціль-
ного впровадження онлайн-ресурсів чи 
засобів дистанційної освіти в практику 
викладання соціально-гуманітарних 
освітніх компонентів тощо. 

 Відповідаючи на десяте запи-
тання, викладачі пропонували впрова-
дити у професійну підготовку майбутніх 
викладачів ЗВО навчальні дисципліни, 
що позв’язані: з медіаосвітою та меді-
аграмотністю; з формуванням інфор-
маційно-комунікаційної компетентно-
сті майбутніх викладачів ЗВО; з сучас-
ними освітніми технологіями, а та-
кож із розширенням переліку дисциплін 
історично-культурного, національно-
патріотичного та громадянського 
спрямування; зі збільшенням частки 
аудиторного навантаження, особ-
ливо кількості практичних/лаборато-
рних занять, які впродовж останніх 
років постійно скорочувалися.  

Окрім того, в процесі експериме-
нту було застосовано метод експертної 
оцінки, зокрема було розроблено карту 
значущості соціально-гуманітарних ди-
сциплін із культурологічно зорієнтова-
ним змістом, у межах якої респондент 
мав виступити експертом і за п’ятиба-
льною шкалою визначити відповідно до 
запропонованих критеріїв значушість 
освітніх компонентів. Результати цього 
оцінювання були анонімні, у ролі експе-
ртів виступили викладачі педагогічних 
коледжів і університетів, методисти 
районних і міських відділів освіти, нау-
ковці, керівники студентських наукових 
гуртків. Це дало змогу забезпечити 
об’єктивність отриманих результатів. 

Серед запропонованих до оцінювання 
освітніх компонентів було запропоно-
вано: «Культурологія», «Історія укра-
їнської культури», «Декоративно-ужи-
ткове мистецтво України», «Історія 
вітчизняного образотворчого мисте-
цтва», «Історія музичної культури Ук-
раїни», «Основи сценічного та екран-
ного мистецтва», «Основи культури і 
техніки мовлення», «Художньо-педа-
гогічний аналіз творів мистецтва», 
«Сценарна розробка виховних заходів 
в закладах освіти»,  «Практикум з те-
атрально-ігрової майстерності», 
«Основи застосування арт-терапії в 
освітньому середовищі». 

Серед критеріїв, за якими здійс-
нювалося оцінювання навчальних дис-
циплін, були такі: важливість дисцип-
ліни для майбутнього фаху; цікавий 
зміст курсу; науковість, переконли-
вість; змістовність, інформатив-
ність; логічність, системність; інте-
грований характер; можливість ви-
явити дослідницькі й творчі здібності 
студентів; уплив на професійний і 
особистісний розвиток; складність в 
опануванні змістом; якість викла-
дання; використання інформаціно-ко-
мунікаційних технологій; уплив на фо-
рмування культури мовленнєвої ком-
петентності; формування медіа гра-
мотності, формування м’яких соціаль-
них навичок (критичне мислення,емо-
ційний інтелект, здатність працю-
вати в команді тощо).  

Відмітимо, що респондети у сво-
єму виборі надали перевагу (68%) на 
користь таким освітнім компонентам: 
«Історія української культури»,  «Ос-
нови культури і техніки мовлення». 
18%  учасників експерименту зупинили 
свій вибір на дисциплінах: «Декорати-
вно-ужиткове мистецтво України», 
«Історія вітчизняного образотвор-
чого мистецтва», «Історія музичної 
культури України», «Основи сценіч-
ного та екранного мистецтва», а ре-
шта педагогічних працівників (14 %) ви-
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окремили – «Сценарна розробка вихо-
вних заходів в закладах освіти»,  
«Практикум з театрально-ігрової 
майстерності», «Основи застосу-
вання арт-терапії в освітньому сере-
довищі».  

У контексті цього аспекта нашого 
дослідження цікавим є те, що респон-
денти визначали пріоритетність освіт-
ніх компонентів за такими критеріями: 
інтегрований характер,  уплив на про-
фесійний і особистісний розвиток, 
формування м’яких соціальних навичок 
(критичне мислення,емоційний інте-
лект, здатність працювати в команді 
тощо). 

Висновки і перспективи 
(Discussion). Теоретичне вивчення 
пріоритетних питань, що охоплює ви-
значена нами проблема та аналіз ре-
зультатів методу експертної оцінки, ан-
кетування науково-педагогічних праці-
вників ЗВО стали орієнтиром у з’ясу-
ванні недоліків освітнього процесу у ви-
щій школі, які мають бути враховані у 
процесі розроблення практичних реко-
мендацій щодо підсилення організацій-
ної та змістової частин професійної під-
готовки майбутніх викладачів закладів 
вищої освіти, зокрема її культурологі-
чно зорінтованого складника.  

Вищевикладені пошукові резуль-
тати не вичерпують всіх аспектів заяв-
леної теми, що дає підстави для про-
гнозування дослідницьких перспектив 
й надалі в таких сегментах: теоретичне 
осмислення і практична апробація 
шляхів проєктування змісту культуро-
логічної освіти в закладах не гуманіта-
рного профілю; розроблення програм 
удосконалення викладацької спромож-
ності НПП ЗВО у системі неформаль-
ної, інформальної освіти; розроблення 
оптимально-дієвого діагностувального 
інструментарію щодо виявлення ре-
зультатів культурологічно та громадян-
сько зорієнтованої освіти в сучасних 
ЗВО.  
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CULTURAL APPROACH TO TRAINING FUTURE TEACHERS OF HIGHER 
EDUCATION INSTITUTIONS: THEORETICAL AND PRACTICAL ASPECT 

Hrechanyk N. I., Sharov O. V. 
 

Abstract. The article substantiates an adaptive interpretation of the cultural approach 
in the content of higher education as an orientation of the educational process towards the 
implementation of the leading provisions of cultural studies, the comprehension of which 
encourages the individual to realise the interconnection of personal, professional-subject, 
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general professional, social, cultural and communicative, professional-methodical, manage-
rial, organisational, methodological, psychological and pedagogical, cultural in the content 
of theoretical and practical support of the professional training of future teachers. It has been 
found that the professional training of future university teachers based on the implementa-
tion of the cultural approach enhances the formation of the following abilities: professional 
orientation of cultural knowledge; professionalism of cultural communication; professional 
cultural self-improvement. It is noted that the management of a culturally oriented environ-
ment in a higher education institution should be updated within the subjective, axiological 
and content, normative and regulatory, managerial and operational, and infrastructural seg-
ments of the educational process. In this regard, it is clarified that the functioning of a cul-
turally oriented educational environment within the framework of the formation of profes-
sional competence of future university teachers involves the management of a dynamically 
open educational process of an innovative nature, which develops in accordance with public 
demands for the training of culturally competent specialists, is characterized by unity and 
integrity, combines the collective and individual cultural experience of the subjects of peda-
gogical interaction and ensures the purposeful formation of cultural competence. In accord-
ance with the formulated theoretical foundations of the logical solution of the outlined prob-
lem, the article highlights the course of application of empirical research methods in the 
pedagogical environment of HEIs: questionnaires and expert evaluation. Their results con-
firm the partial effectiveness of established educational traditions in the current realities and 
the level of awareness, needs and motives of academic staff to initiate human-centred, civic, 
and national-patriotic content of educational content. 

Keywords: cultural approach, future teacher, higher education institution, culturally 
oriented environment. 

 
 

 


